记者对本区饮酒驾驶现状开展调查后发现,驾驶人对"酒驾"认识存在误区

相关法律知识的普及有待加强

本报讯"开车不喝酒,喝酒不开 车",醉酒驾驶作为危险驾驶罪被纳入 《刑法》后,广大居民群众普遍意识到 酒后驾驶的危险性,"远离酒驾"成为大多数人的共识。然而,从实际生活 中交通事故的发生情况来看,本区驾 驶人群体对"酒驾"的认识还存在许多 误区,有待进一步加强相关法律知识 的普及

3月14日,记者从杨浦交警支队 事故科了解到,今年1月至今,全区记录在案的"酒驾"行为有135起,其中 "醉驾"20起,占比达14.8%。虽然尚未因"酒驾"发生重大恶性事故,但因 法律观念淡漠而引发的一起起"酒 驾"案件造成的严重后果仍须引起高

误区一:

"酒量好"不碍事

有的驾驶人认为自己是"海量", 消化吸收快,不会轻易达到醉驾程度; 或经过一段时间休息后上路,血液中 酒精含量减少不影响正常驾驶。在交 警查获的一起案件中,驾驶人徐某在 崇明长兴岛大量饮酒,经休息五个多 小时后,深夜驾驶一辆福特轿车从浦 东行驶至本区翔殷路隧道出口时,被 执勤交警拦下。经抽血检验,徐某血

危险驾驶被刑事拘留并吊销驾驶证。 据区检察院相关统计数据显示,今年前两个月以危险驾驶罪对"醉驾"驾驶 人提起公诉的案件达13起,同比有上 升的趋势。

误区二:

侥幸上路图方便

有些驾驶人虽然认识到酒后驾驶 不安全,但因多次酒后驾车而未遭到 检查,产生"遵章守规,不出事就可以 的图方便侥幸心态,贸然上路直至被 警方香外。如今年一月中旬,刘某在 饮酒后驾驶一辆别克凯越轿车,驶经 杨浦大桥内环高架黄兴路下匝道口 时,被交警查获,经鉴定血液酒精含量 达197mg/100ml。

据刘某交待,自己曾因酒后驾车 受到过行政处罚,但他认为不会那么 巧次次被查到,故而对一次处罚不以 为意而再次冒险上路。根据相关法律,他被判处拘役1个月、处罚金 1000元。

误区三:

"酒驾"两轮不违规

去年以来,本区因酒后驾驶"非 标"两轮燃油助力车引发的事故已致 两名驾驶人死亡,后果严重、发人深 四轮动力装置驱动车辆,轻便摩托车 不属于该范畴"的驾驶人不在少数。 干某酒后驾驶一辆两轮轻便摩托车, 沿平凉路由西向东行驶至爱国路时, 与牛某驾驶的人力手摇三轮车相撞,

导致牛某受伤、车辆损坏。 经鉴定,王某为醉酒驾驶机动车 且其号牌系伪造车牌,在事故中造成 被害人受伤,区法院判处王某拘役4 个月、罚金3000元。

误区四:

对方违规不担责

在交通事故中,驾驶人没有违反 交通规则,而对方违反交通规则的情 况下,事故责任十分明确;但如果驾驶 人为酒后驾驶,也必须承担同等的责 任,这是许多驾驶人所不知的认识"盲 去年9月,一名驾驶人酒后驾 车,在周家嘴路双阳路正常行驶时,与 ·名闯红灯横穿马路的老人相撞,致 老人不幸离世,驾驶人因此承担了与 老人同等责任而追悔莫及。

对策

防范与执法并举消除认识误区

一份调查数据显示,40%的人认 为酒后驾车者是"过高地相信自己的 驾驶技术",炫耀自己的技术而造成险

强";还有一部分受调查者认为是"侥 幸心理"所致,加强酒后驾车防范和处 罚十分紧迫。

根据国家质量监督检验检疫局发布的相关标准规定,"酒驾"是驾驶人血液中的酒精含量大于或等于20mg/ 100ml、小于80mg/100ml的违法驾驶 行为;等于或大于80mg/100ml,就属 于"醉驾"犯罪行为,相关标准已经通 过各种渠道广泛宣传。然而,大部分 驾驶人不清楚的是:少量饮酒状态下, 交通事故的危险度是未饮酒状态的2 倍左右;当驾驶者血液中酒精含量达 80mg/100ml时,发生交通事故的几率 上升到 2.5 倍;达到 100mg/100ml时,发生的几率达到血液中不含酒精时的 4.7倍。

业内人士认为,"酒驾"的危害已 成为社会的广泛共识,针对驾驶人群 体存在的认识误区,应通过各种渠道 加强对驾驶人群体的普法宣传,将 "喝酒不开车,开车不喝酒"观念植人 驾驶人的意识并转化为自觉行为,尤 其是驾驶人本身及其家属,更应成为 自觉学习相关法律法规的主体,通过 全方位立体宣传,逐渐形成公众普遍 执行的道德禁忌、职业约束和行为规 范;其次,进一步加大对"酒驾"行为 的查处力度和频率,尤其是加大除节 假日之外的工作日设卡检查的随机 性,实现查处常态化,防止公众对固定

时段形成心理预期,避免出现"查得紧 就不喝、风头一过就复苏"的现象持续

"饮酒驾驶机动车辆,罚款 1000 --2000元、记12分并暂扣驾照6个 月;饮酒驾驶营运机动车,罚款5000 元,记12分,处以15日以下拘留,并且 5年内不得重新获得驾照;醉酒驾驶 机动车辆,吊销驾照,5年内不得重新 获取驾照,经过判决后处以拘役,并处 罚金;醉酒驾驶营运机动车辆,吊销驾 照,10年内不得重新获取驾照,终生 不得驾驶营运车辆,经过判决后处以 拘役并处罚金。"区交警支队事故科民 警提醒,酒后驾驶对人的危害十分严 重,可使驾驶人的视觉能力变差、运动 反射神经迟钝,以车速为60千米/小 时计算,慢一秒钟车子已经向前跑了 16.67米,必然产生严重后果,尤其是驾驶人"隔餐醉"、"隔夜醉"极容易麻痹大意,造成各类交通事故发生。目 前,全区交警部门查处"酒驾"已日常 化,为了他人和自己的安全,请驾驶人 自觉守法,避免心存侥幸触碰酒后开 车"高压线",共同营造安全有序的出



邀小学生授课 关注心理衔接 博申幼稚园与民办打一外国语小学探索"幼小衔接"新方法

■记者 刘竹一

本报讯"今天我想说说小学和 幼儿园的区别。上小学后,虽然我们每天要按时上课,每节课35分钟, 但是学校里有很多好玩的社团,围 棋社、英语童谣社、鼓号队……

日前,博申幼稚园迎来一批特 殊的小老师,14位从该幼稚园毕业 进入民办打一外国语小学念书的 "校友"重回"母校",给学弟、学妹们 上"幼小衔接"课,为即将踏入小学 的大班小朋友进行入学前的"心理

小学生分享经验热情满满

"《盘古开天》只是一个神话,你 们知道我们生活的地球是怎么形成 的吗?"天文是石跃天上小学后的一 项新爱好,尽管是首次扮演老师的 角色,但聊起自己喜欢的话题显得 自信而老练。在其他班级,有的小 老师随身带着手写讲义,有的则准 备了魔术表演,按照计划,每个小老 师都准备了自我介绍、授课、才艺展 示三个环节

其实,仅从授课水平来说,刚 上小学二年级的小老师们能够做到的毕竟有限,那么为何要"多此一 举"呢?这源自于困扰王海鸥园长 个问题:怎样让大班小朋友在 毕业后尽快适应小学生活,热爱新 的环境和新的小伙伴? 经过反复思 考,王海鸥脑海中形成一个念头:让毕业的学生以"过来人"的身份聊聊 感受能否让即将离园的小朋友对 未来更加憧憬?而当天的活动则 是实践这一"幼小衔接"新方法的 首次尝试。

幼稚园多管齐下打下基础

记者了解到,在幼稚园,老师们 主要完成生活能力培养、服务意识 与任务意识培养,以便孩子在升入 小学后顺利应对更加独立的学校生 活,并通过角色游戏、亲子阅读等活 动增加孩子的词汇量和社会情感认 知,"但作为幼稚园,首先要兼顾游 戏、运动、学习、生活之间的平衡", 王海鸥说。

比加在饮水方面, 幼稚园有生 活老师照看,小学则需要孩子们自 理。为了让小朋友们在入学前养成 良好的饮水习惯,博申幼稚园采取 了标签记录的方式,帮助小朋友记 牢喝水这件事。幼稚园教师告诉记 者,"每天只要喝过一次水,小朋友 名字下面就会插上一个标签,这样 老师就能够做到准确监测和及时提 醒,重点关注喝水意识较弱的孩子, 现在看来效果还是不错的。

此外,幼稚园还会组织孩子们 学参观,邀请专家人园为即将 报名念小学的孩子们进行模拟面 试,以更好地进行"幼小衔接"。

家长重视 怕输在起跑线

但是对于幼稚园为孩子所作的 "人学准备",很多家长感到不满足, 王海鸥对此也感到无奈:"幼稚园不 设小学课程,所以家长们为了不让 孩子'输在起跑线',会选择让孩子 到社会上的教育机构学习,这种现 象很普遍,但也无可厚非。

记者发现,在小老师们为学弟、 学妹们上拼音课的过程中,大班小 朋友的词汇量竟也不输学长、学姐 们很多。有老师解释说,现在的家 长大多对"幼小衔接"有所认知,并 且较为注重,许多孩子的语文、算 术、英语等文化课程基本都已经"打

但是,孩子们通过家长或家庭 获得的一般都是知识准备,"心理准备其实更加重要"。市教科院副研究员乐善耀认为,孩子人学前期,不 少家长存在焦虑情绪,而这种情绪 则会转化为压力,让孩子在无形中 对学习产生畏惧。

乐善耀说,"小学的吸引力在哪 上小学是不是一件好玩的事? 即将入学的学龄儿童他们更想知道 这些,而这次邀请小学生上课也正 是为了满足小朋友的好奇心,小老 师们的话更有说服力,能够给大班 的小朋友带去信心。



近日有市民向本报来电反映,市东医院对面的健身广场环境"脏乱差",导致 居民无法锻炼。记者走访后发现,各种垃圾散落在广场地面及绿化带内并发出 恶臭,随意晾晒现象严重,一旁的休闲椅上也被殡仪店主占用堆放杂物。望有关 部门尽早采取措施进行整治,还居民一个干净的健身广场。 ■记者 郑潇萌 摄



本区首批15家"无接纳未成年人"示范网吧创建成功 第二批创建工作同时启动

■记者 毛海萍

本报讯3月19日下午,区文化市 场行政执法大队召开2014年杨浦区 网吧管理、首批"无接纳未成年人"示 范网吧创建活动总结表彰暨"双创" 工作推进会议。会上向首批创建成 功的15家"无接纳未成年人"示范网 吧颁发铜牌,第二批示范网吧创建工 作同时启动

记者在会上了解到,区文化市场

执法大队自去年8月份起开展首批 '无接纳未成年人"示范网吧创建活 各街道(镇)网吧义务监督员深 人到所属辖区内的网吧经营场所,就 网吧经营管理情况进行了明察暗访, 对网吧守法经营、消防安全、空气良 好、环境卫生等方面进行了详细的打 分和评定。 一旦发现网吧接纳未成 年人,采取一票否决,取消该网吧的 参评资格。

今年,区文化市场执法大队将结

"双创"工作, 围绕杆绝网吧接纳未 成年人工作重点,深入推进第二批 "无接纳未成年人"示范网吧创建工 作,通过将"双创"工作和示范网吧创 建活动有机结合,充分整合社会监 督、职能部门和场所业主各方力量, 以严格执法为前提,落实宣传引导 行业自律、学生教育、媒体监督、群众 参与等网吧综合管理措施,促进网吧 "无接纳未成年人",进一步推动整个 网吧行业健康发展。